

## ●返乡青年说

# 她用一杯米酒“整合”通河味道

返乡创业女店主以家乡好米为原料,古法酿制唤醒“舌尖上的记忆”

本报记者 罗彦坤文/摄

近日,哈尔滨市通河县林胜村里开了一间名叫“米乐坊”的米酒作坊。守着国家AAAA级景区铧子山森林地质公园,通河米酒迅速火起来。女店主李雪是乡亲们眼中的“返乡创业大学生”,她说:“我的家乡产好米,又有甘甜的山泉水,我要让无添加的优质米酒走向全国,叫响‘通河味道’。”

## 投资百万元建酒坊 只为追寻一个梦

走进李雪的米酒坊,一个长条的木柜台当门而立,柜台后靠墙是一排酒缸,每个半圆形的卡座里都摆着一把椅子,颇有几分酒吧的意思。从柜台里拎出一瓶米酒,快速扭开瓶盖,李雪请记者品尝她酿的酒,略带气泡的酒浆入口酸甜、回甘持久,“经过半年多的试生产,我的‘米乐坊’成了!”李雪骄傲地对记者说。

柜台里,摆着李雪收集的全国各地的几十种米酒,这是用来对比鉴别、改良技术的对象。36岁的李雪,曾是通河县走出的一名大学生,毕业后去了南方,在餐饮行业打拼多年,喝过很多地方产的米酒,但总觉得差了点意思。多年后她才想明白,那些米酒少了“家乡味儿”,那是她这个游子魂牵梦绕的“舌尖上的记忆”。

通过市场调查,今年4月,李雪返乡创业,带着几个小伙伴,租下了原铧子山电影院旧址,干起了酒坊。这些年轻人开始整天研究泡米、蒸米、拌酵、滤酒。他们制酒采用古法:木桶蒸米,瓦缸发酵,48小时一个发

酵期……每一次将米装盆下缸,都承载着他们的美好期待。

轻轻掀开生产车间内一个又一个大盆上的苦布,李雪像是在与酒对话。通过看颜色、嗅气味,她就能准确掌握这锅酒到了啥程度、何时“醒”来。“一盆50斤米,出酒60斤。出酒后,醪糟还是上等牛饲料。”李雪说。

创业没有随随便便的成功。新品研发经常会损失大量原料,李雪虽心疼,但也很坚决。她感慨地说:“搞生产到处都需要钱,到现在,我累计投入百万元了,这可都是我攒下的血汗钱,不心疼才怪!”开始创业后,李雪也才明白,投入的不仅是积蓄,还有她曾说走就走的潇洒生活方式。又一次婉拒小伙伴们们的游玩邀约,李雪苦笑说,不是创业者爱孤单,而是根本没时间。

## 多方援助助力追梦 酒坊运营步入正轨

李雪店里的展柜上,瓶中米酒五颜六色,特别漂亮又魅力十足。李雪解释,那是因为加入了玫瑰花、蓝莓、蓝靛果、桑葚等辅料,纯天然且口味独特,有别于传统米酒,更受年轻人喜爱。装入瓶中的都是产自通河的纯天然食材,“通河味道”是“米乐坊”的排污市场主体标签。

通河寒地玫瑰庄园与“米乐坊”一道之隔,玫瑰花味道的米酒,已成为当地“爆款”。李雪说,她的创业故事中,离不开当地果园、花园、合作社的助力,乡亲们出手相助,让打拼中的“米乐坊”减轻了不少压力。

采访期间,助理来找李雪,与她核对即将发货的清单,她立即俯身在柜台上变身“会计”,每个批号、每个日期都仔细查看,对于把握不准的新品,还要在发货前开启一瓶尝一尝。忙了一通后,李雪不好意思地说:“没办法,酒坊上一下共10个人,每个人都是身兼数职,共同肩负起‘让顾客满意’的责任,我的小团队每天要高效运转。”

前院堆放着刚到货的新酒瓶,后院码着即将发货的成箱米酒,“米乐坊”四处都在忙碌,也能看出场地的局促。李雪说:“场地确实不够,不过,很快就会解决。”她告诉记者,米乐坊米酒体验中心的建设初衷不是为了生产加工,而是希望依托铧子山景区,为游客打造米酒制酒、品尝体验项目,开展“农文



李雪自酿米酒。

旅工”深度融合,让市民游客能够亲身参与制作米酒,感受传统农耕文化,进而记住“通河味道”。

李雪透露,目前他们正在进行项目洽谈,计划在有关部门帮助下建厂生产,到那时,通河米酒的产能将提升百倍以上。

谈及愿景,李雪说:“我期盼着有一天,来到通河的游客能吹着铧子山的风、喝着通河米酒,品尝通河美食、住进星空民宿,感受通河的美。”

## 深入田间地头 税惠政策直达

巴彦县税务局为农户提供精准服务,将优惠“送到家”

本报讯(记者 周辰)近日,巴彦县税务局工作人员走进田间地头,深入农业合作社,了解合作社涉税诉求,为辖区内合作社纳税人宣讲适用政策,确保惠农政策精准直达,让农户们“忙秋收、享红利”两不误。

针对个别合作社对税收政策不清晰、咨询渠道不了解等情况,网格员通过微信群、实地走访等方式征集涉农企业意见建议,并通过视频会议的形式召开合作社负责人交流会,线上解答问题。在日常管理服务中,结合驻村帮扶工作,深入农村合作社进行政策宣传,实现乡村全覆盖,真正做到将优惠政策“送到家”。

## 飞机上患者突发心脏病 冰城医生果断出手救人

本报讯(记者 刘菊)“飞机上有医护人员吗?有人需要急救!”11月9日10时30分,在南航CZ631航班上,乘客李某突然心脏不适,其妻子急忙大声呼救。同机出行、正在休假旅行中的哈尔滨医生宋驰当即伸出援手,采取有效措施展开急救。近日,住院治疗后李某已经恢复健康,家属赶到宋驰的工作单位哈尔滨市血液中心,当面表达感激之情。

宋驰回忆,他当时查看发现李某意识模糊、大汗淋漓且伴有胸部疼痛,怀疑是突发心梗,于是立即让其平卧,查体并观察其生命体征。空乘人员很快拿来吸氧设备,患者家属表示自备了硝酸甘油,但是不知道该吃多少粒。宋驰指导给患者吸氧、服用硝酸甘油,李某症状很快得到缓解,逐渐恢复意识。航班抵达目的地后,宋驰说。

**哈能量 发光的人 温暖的城市**

## 实现“企业开办+开业”一次办理

南岗区延伸企业开办服务链条,激发市场主体发展活力

利——

推行“开办企业+银行”服务。一方面充分发挥区域银行网点服务优势,在多家银行设置企业全链条政银服务专区,为企业开办提供全链条帮办代办服务;另一方面由银行安排工作人员进驻区政务服务大厅,为大厅办事群众办理预约开户业务,同时提供商事登记业务申报指导和咨询答复服务。

推行“开办企业+园区”服务。南岗区在规模较大的孵化器内设置开办企业服务区,

投放“商事登记全业务自助一体机”,并配有便民电脑和导办帮办人员,打破了企业、群众办理业务的时间和地域限制,让园区内企业用最少的时间就能办理好各类商事登记业务,“轻装上阵”进入市场。

推行“开办企业+经营”服务。南岗区利用市场监管部门在质量发展、标准计量、认证检测、品牌建设等方面的职业优势,建立“窗口吹哨、科室报到”工作机制,帮助新开办企业无缝对接“一站式质量服务站”“一站

式信用服务站”“一站式诚信服务站”等,实现政务服务供给与办事企业需求的“双向奔赴”,助力企业发展壮大“事事无忧”。

南岗区市场监管局将持续提升经营主体全生命周期服务质量,不断增强跨区域、跨部门、跨层次的业务协同和数据共享能力,最大限度方便办事群众,全方位提升企业开办“一网通办”“一窗通办”“高效办成一件事”服务效率和便利化水平,切实让广大经营主体共享良好营商环境“红利”。

## 搭乘“北药快车” 打造“水蛭之乡”

木兰县“寒地水蛭”冻干粉项目开工生产,年可加工百吨活体水蛭,产值5亿元

本报记者 罗彦坤文/摄

近日,木兰经济技术开发区传出喜讯,“寒地水蛭”冻干粉项目开工生产。年加工100吨活体水蛭的产能和5亿元的年产值,让木兰县在打造“中国北方水蛭之乡”的进程中又迈进了一大步。

## 小水蛭做成“大文章”

走进位于木兰经济技术开发区的哈尔滨康泽源药业有限公司生产车间,4条生产线正在忙碌地生产,一瓶瓶水蛭冻干粉走下现代化生产线。工人们忙碌地包装、发货。

“寒地水蛭”加工的第一道关口是实验室。化验员给每一批次水蛭严格“体检”,合格的才能放行。冻干、破壁超微细粉、分装……生产线环环相扣,直至封箱发货。

哈尔滨康泽源药业有限公司董事长刘丽告诉记者,目前,“寒地水蛭”产品已辐射全国20余个省、市,主要供给医院、诊所、药房。畅通的销售渠道为木兰县当地大面

## 提能力 转作风 优环境 强招商

奋力推进能力作风再提升营商环境再优化招商引资上台阶

## 搭乘“北药快车”助力农民增收

地村民。养殖场一起步,就呈现出蒸蒸日上的势头。兴山村村党支部书记于春岐说:“产业项目开启了带农助农模式,乡亲们在奔富路上扎实迈进。”

刘丽介绍,在我国北方大规模养殖水蛭,算是一个重大的技术突破。未来,随着生产加工环节的发展,乡村养殖很快就能全面铺开。下一步,作为水蛭养殖的重要饵料,田螺养殖也将成为新的特色产业,适合用来发展庭院经济,也会带动更多农户成为“养殖户”,实现增收致富。

木兰县柳河镇兴山村的水蛭养殖场建成了全县第一家养殖温室。原本的闲置旧砖窑被“盘活”利用,成了乡村致富增收的“聚宝盆”。种苗来自县城里的300亩水蛭养殖基地,“技术员”是经过系统培训的当



水蛭产品车间。

## “水蛭之乡”驶入发展“蓝海”

“南方水蛭和寒地水蛭在药性上有很大差异。”刘丽从药柜里拿出两条水蛭干品,一个用手一掰,清脆折断;另一个充满韧性,不易掰断。刘丽说,“寒地水蛭”只喂田螺,体形没那么胖,充满韧性,药性更足。

此前,不少客商登门订货,都被她拒之门外。“因为‘存货’只够我们本地加工生产。从目前的生产情况来看,11月、12月两个月的产值有望实现1亿元。”刘丽说。

优质的“本地苗”加上木兰县得天独厚的地理环境,造就了“寒地水蛭”优良特性,受到全国市场欢迎。在加工项目没批下来之前,这两年养殖的水蛭都存到

了冷库里,每年收获活体水蛭58吨,加工环节原料充足。

目前,“寒地水蛭”在木兰经济开发区加工的产品共有三种:水蛭冻干粉、烫水蛭、米炒水蛭饮片,主要应用于心脑血管疾病治疗。接下来,还要开发3个国药准字产品,进一步扩大“水蛭之乡”的知名度和影响力。

木兰经济开发区相关负责人表示,下一步,木兰县将持续强化服务意识和要素保障,依托龙头企业中药材种植、养殖项目产业链长、带动力强的优势,让“寒地水蛭”与道地药材的丰富资源释放更大潜能,持续打造立县兴县特色主导产业。

## 推行“1+N”模式 助力中医药特色服务进社区

平房区创新构建覆盖广泛、服务全面的中医药服务网络

本报讯(高琳 记者 梁可心)为大力推广中医药文化,日前,平房区在辖区各基层卫生服务中心配备了中医医师,并在建安社区卫生服务中心创新性推行中医药特色“1+N”服务模式。

“1+N”服务模式以1个中医药综合服务中心及各站(村)点中医门诊就诊人数占基层门诊总人数的40.7%,中医特色技术累计服务26869人次,基层中医药服务惠民力度逐步提升。

平房区将持续探索中医药发展之路,大力传承与发扬中医药瑰宝,在继承传统中医药理论和技术的基础上,注重创新发展,结合现代医学技术,通过浮针疗法、中药熏蒸疗法等方式不断提升治疗效果,让群众切实感受到中医药服务的实惠。

## 清理小广告 小区更干净 香坊区志愿者开展主题活动打造宜居环境

本报讯(记者 霍亮)“楼道里的小广告清理干净了,志愿者太给力了!”11月24日,身穿红马甲的志愿者走进香坊区星光社区开展志愿服务,赢得了众多居民点赞。

为助力亚洲冬季运动会,打造干净整洁、文明有序的城乡环境,24日,大庆路街道星光社区党委联合哈尔滨文明爱心志愿者协会、黑龙江中医药大学开展“扮靓冰城景·我亦景中人——城乡环境大美颜”义务劳动志愿

2024,我们的乡村振兴路